

出國報告（出國類別：視察）

阮副委員長出席全美僑界活動暨訪視舊金山、沙加緬度、鹽湖城、西雅圖、波特蘭及內華達州等地僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：阮昭雄副委員長

派赴國家/地區：美國

出國期間：113年7月18日至113年8月5日

報告日期：113年8月8日

摘要

阮副委員長應邀赴美國舊金山參加「第40屆金山灣區華人運動會」、出席「世新大學北美地區校友聯誼會成立大會」及順訪舊金山、沙加緬度、鹽湖城、西雅圖、波特蘭及內華達州等地僑社，旨在強化與全美各地僑界的聯繫，增進對僑團、僑商及僑教機構的互動，聽取僑界對政府政策的建議，同時傳遞政府當前的施政重點及僑務工作理念，以表達政府對僑界的重視與關懷，進一步鞏固與僑界情誼並凝聚僑胞對我向心。

「金山灣區華人運動會」自1985年開辦以來，已發展為舊金山地區每年的重要體育盛事，每年均吸引各界人士共襄盛舉，透過豐富的體育賽事促進社團間的交流，對於凝聚僑界向心力成效卓著，更有利提升臺灣的國際形象和能見度；至「世新大學北美地區校友聯誼會」之成立，有助於促進北美地區世新校友間之聯繫與合作，鑒於海外各地世新校友會對於僑務支持與協助著有貢獻，未來可望藉由校友聯誼活動加強校友間之互助及交流，成為凝聚僑界力量及推展僑務工作之助力。

阮副委員長本次應邀參加上揭各項活動，並拜會舊金山、沙加緬度、鹽湖城、西雅圖、波特蘭及內華達州等地僑界，與當地僑社、僑商及僑教組織等進行深入交流，並主持僑商、僑教及僑務座談等活動，藉以宣達政府政策、聽取僑界意見，並表達政府對僑胞的關懷和支持。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略。）

目次

| | |
|--------------|----|
| 壹、目的..... | 4 |
| 貳、過程..... | 4 |
| 參、成效評估..... | 9 |
| 肆、心得與建議..... | 10 |
| 附錄、照片..... | 12 |

壹、目的

- 一、出席「第40屆金山灣區華人運動會」，表達政府對僑界文教活動的支持與重視，並增進與僑界及主流人士之互動。
- 二、出席「世新大學北美地區校友聯誼會成立大會」，肯定海外各地世新校友會對於僑務工作之支持與協助，並期勉世新校友繼續支持及協助僑務工作推展。
- 三、出國期間順道訪視舊金山、沙加緬度、鹽湖城、西雅圖、波特蘭及內華達州等地之重要僑社僑團，並與僑界人士舉行多場座談，瞭解當地僑社發展情形及聽取僑界聲音，同時宣達及說明我政府重要政策。

貳、過程

一、7月18日（星期四）

阮副委員長於晚間8時25分搭乘長榮航空BR8班機抵達舊金山國際機場（SFO），於駐處及僑教中心同仁陪同下前往下榻旅館入住。

二、7月19日（星期五）

- （一）上午視察金山僑教中心，中心同仁進行業務報告，並說明中心搬遷期程及規劃。隨後拜會駐舊金山辦事處，駐處同仁接待並簡報轄區重點業務及說明駐處與僑教中心合作事項與相關績效。
- （二）中午出席駐處歡迎午宴，並就僑務推動情形進行餐敘交流。
- （三）下午分別拜會位於舊金山華埠之7個僑團，由駐處與中心同仁、多位僑務委員及僑領陪同。自下午1時20分起，在美洲合勝總堂兩頭舞獅及鼓隊引領下穿越金山華埠，依序拜會7個傳統僑團。
- （四）晚間出席合和總會館舉行之成立162週年慶祝晚宴，阮副委員長並代表徐委員長致贈祝賀鏡屏。

三、7月20日（星期六）

- （一）中午與金山灣區僑務委員共進午宴，駐處及中心同仁陪同參加。
- （二）下午視察金山灣區僑教中心，聽取業務簡報，阮副委員長對中心工作績效表達肯定，並期勉中心所有同仁繼續提升僑務服務品質。
- （三）晚間7時，出席北加州中文學校聯合會舉行之年會暨會長交接，阮副委員長並代表徐委員長頒發賀狀及感謝狀予新任會長及卸任會長，並致詞感謝該聯合會持續不遺餘力地推動僑教工作發展。

四、7月21日（星期日）

- （一）上午10時，參觀由小狀元教育學苑於華運會上設置「僑校揪團享好康活動-i 僑卡」攤位。
- （二）上午10時30分，出席「第40屆金山灣區華人運動會」開幕式，並參加名人競走賽，另有多位主流政要及僑務榮譽職出席，逾百個僑團參加分列式入場，老中青幼各世代僑胞近6,000位參與盛會。

- (三) 中午12時30分，出席第40屆金山灣區華人運動會主任委員午宴，另有駐處及中心同仁、僑領、僑務榮譽職等共18人與會。
- (四) 晚間6時，當地僑胞舉辦餐會宴請小馬聯盟青棒組臺灣代表隊「高雄高苑工商棒球隊」，阮副委員長於中心同仁陪同下出席；該球隊將前往德州參加世界冠軍賽，於舊金山轉機停留四天及進行練習賽。阮副委員長肯定渠等為臺灣之光並鼓勵團員加強練習準備應戰，為國家爭光。
- (五) 晚間7時，出席「僑教及北加州臺灣華語文學習中心(TCML)座談餐會」，會中7所TCML負責人分享TCML擴展生源的各式管道及執行情形，多名北加州地區僑教組織代表亦出席參與交流。

五、7月22日(星期一)

- (一) 上午10時，阮副委員長於中心莊主任、許僑務秘書陪同下，參訪位於矽谷的美國瑞傳科技(American Portwell Technology)，該公司總裁介紹公司的最新技術和市場拓展情況，並展示其在工業電腦及嵌入式系統平臺上的創新成果。阮副委員長對該公司作為第15屆海外臺商磐石獎得主表示高度讚賞，並期望未來能有更多合作機會，以提升臺灣科技產品在國際市場能見度。
- (二) 中午12時出席「金山灣區僑臺商會及科技社團代表座談餐會」，計有多個僑臺商會與科技社團負責人及代表等共30人與會，就僑商海外發展進行廣泛交流。
- (三) 下午2時30分，拜訪飛宏科技旗下專注於電動車充電解決方案之子公司馳諾瓦科技(ZEROVA Technologies)，該公司並已入圍第三屆海外臺商精品獎選拔決賽。飛宏集團總經理介紹該公司在全球電動車充電樁市場的佈局及技術創新，並展示其最新的充電產品。阮副委員長表示此次訪問讓矽谷的臺裔科技公司看到了更多合作的可能，未來希望在更多領域展開合作，使臺灣科技產品在國際市場上大放異彩。
- (四) 下午6時，參加費利蒙圖書館與愛飛揚中文學校首度合作開設之暑期華語文及臺灣文化課程成果發表會。多位僑務委員、主流政要及僑領等皆出席與會。
- (五) 晚上7時30分，出席北加州世新校友會餐敘。

六、7月23日(星期二)

- (一) 上午10時30分，拜會北加州臺灣同鄉聯合會並舉行鄉情座談，相關鄉會及臺灣鄉親等共60人出席。會中並就與會代表所提出相關問題予以回饋交流。
- (二) 下午3時，拜會北加州臺灣會館並進行意見交流。
- (三) 下午5時，主持「金山灣區僑務座談」，駐處及僑教中心同仁陪同出席，金山灣區僑務委員、僑務榮譽職及各僑團代表共80人出席。與會代表就僑團、僑教、僑校、僑商及僑青等業務或辦理活動回饋經驗或提出詢問，阮副委員長均予以說明答復。

(四) 晚間6時30分，於駐處及僑教中心同仁陪同下，出席於中心舉辦之「金山灣區全僑歡迎晚宴」，灣區6位僑務委員、各界僑團代表近400人出席盛會，場面歡欣熱烈。

七、7月24日（星期三）

- (一) 上午赴沙加緬度拜會二埠中華會館，並頒贈僑務榮譽職人員聘書。
- (二) 下午拜訪當地主流政要，就臺美政治制度及共同理念交換意見。隨後赴二埠印支華裔聯誼會所屬觀音廟及中山華文學校參訪，瞭解印支僑胞在戰亂後輾轉來到美國落地生根之歷史。
- (三) 晚間受邀參加該會歡迎晚宴，活動氣氛融洽。

八、7月25日（星期四）

- (一) 中午與華埠傳統僑社僑領茶敘，多位僑務委員及僑領出席與會。
- (二) 下午赴舊金山國際機場（SFO）搭乘達美航空DL1088班機赴鹽湖城，晚間8時15分抵達並前往下榻旅館。

九、7月26日（星期五）

- (一) 上午拜會猶他州傳統僑社，阮副委員長感謝渠等長年以來堅持民主自由理念。下午參訪鹽湖城和平公園，瞭解該公園歷史及營運現況。
- (二) 晚間出席僑界共同舉辦之歡迎晚宴，席間就鹽湖城僑情互相交流，氣氛熱絡。

十、7月27日（星期六）

- (一) 中午赴鹽湖城機場（SLC），搭乘達美航空DL2817航班赴西雅圖接續訪視行程，於下午4時40分抵達西雅圖。
- (二) 抵達西雅圖後，隨即前往僑教中心參加臺灣海外青年文化大使協會西雅圖分會（FASCA）與2024年西雅圖臺灣青年海外搭僑計畫12位學員共同舉辦的Culture Exchange交流會。阮副委員長於會中說明本年搭僑計畫學員錄取率僅2%，稱讚本年學員都是菁英中的菁英，期許未來FASCA和搭僑學員能繼續搭建臺灣與僑界之橋樑。
- (三) 晚間出席歡迎晚宴，出席者包括駐處與中心同仁、僑務委員及數位僑務榮譽職等。

十一、7月28日（星期日）

- (一) 上午與西雅圖地區僑務委員、僑務榮譽職等資深僑領座談，並聽取僑務建言及進行意見交流。
- (二) 下午視察發一崇德文教基金會—臺灣華語文學習中心TCML，聽取該校現況報告。會後返回西雅圖僑教中心與大西雅圖地區榮譽職人員、社團僑領、僑校校長及i僑卡特約店進行僑務座談會。

十二、7月29日（星期一）

- (一) 上午拜會駐西雅圖辦事處，阮副委員長對於駐處長期支持僑務工作表達感謝。會後前往拜會西雅圖華埠傳統僑團龍頭中華會館，隨後由中華僑民學校校長帶領參觀該校夏令營的教學狀況，並以簡報形式說明旗下TCML的營運狀況。
- (二) 下午與任職於亞馬遜臺灣協會、Microsoft微軟、Meta、Google、Oracle、Appfolio等知名企業之臺灣青年座談，認識高科技業僑胞青年的工作環境和需求，並鼓勵現場的臺灣青年多多參與僑社事務，協助本會推動各項僑務政策，讓臺灣在國際外交上更進一步。

十三、7月30日（星期二）

- (一) 上午前往美國奧勒岡州谷心市，訪視大波特蘭華文學校聯誼會所舉辦之青少年文化夏令營，受到該校所在主流學校校長熱烈歡迎，並以簡報介紹該校的創建歷史與教學理念，帶領阮副委員長參觀該校的教室及硬體設施。
- (二) 晚間出席僑校座談會，聽取當地華文學校校長及老師的各項僑務意見，約30位校長、僑校教師及僑領等到場參加。阮副委員長於會中感謝所有校長及教師長久以來協助政府對推廣華文教育及教育英才的付出和貢獻，鼓勵各僑校僑團虛實並進、採用線上課程結合實體課程，促進臺灣華語文順利推廣及發展。

十四、7月31日（星期三）

- (一) 上午前往奧勒岡州波特蘭市中華會館拜會當地傳統僑社領袖，各僑社均指派代表與會。
- (二) 會後參觀建造於1986年、時為全美最大的華埠牌樓。中華會館主席李汝堯致詞感謝本會促進僑界的團結，阮副委員長也感謝波特蘭的各個堂口、宗親會、文化、民間組織等與會代表，對於保留優良傳統文化不遺餘力。
- (三) 晚間出席僑務座談會，出席者包括榮譽職人員、傳統僑社代表、僑務促進委員，以及多位僑領與在地商界人士等。會中各出席代表意見交流踴躍，分享熱絡。阮副委員長致詞說明，捍衛自由民主及人權一直是政府努力的目標，感謝海外僑團的熱情及共同努力，提高臺灣的民主精神與傳統文化在主流社會及國際舞臺的能見度。

十五、8月1日（星期四）

- (一) 下午1時30分自波特蘭機場（PDX）搭乘阿拉斯加航空AS610班機前往拉斯維加斯，下午3時43分抵達拉斯維加斯機場（LAS）。
- (二) 晚間與拉斯維加斯臺灣人同鄉會代表進行交流餐敘，計有約20人出席。阮副委員長感謝該會長年對臺灣的支持與協助，並期盼該會繼續力挺臺灣，讓臺灣走向世界。

十六、8月2日（星期五）

- (一) 上午在前往拉斯維加斯臺灣人同鄉會會所拜會。阮副委員長讚譽該會所為拉斯維加斯臺灣人的家，有效凝聚臺灣鄉親情誼，宣揚臺灣文化，在海外為臺灣發聲，並代表本會頒發僑務顧問聘書予該會會長；隨後進行鄉情座

談，共有近六十多位鄉親參與，與會鄉親關心臺美關係、護照領務申辦、臺語教學資源及吸引青年參與僑社等議題，阮副委員長均逐一答復。

- (二) 中午與拉斯維加斯臺灣同鄉聯誼會座談餐敘，計有約20人與會。阮副委員長感謝臺聯會長期舉辦雙十國慶活動凝聚僑心，承辦本會臺灣美食巡迴講座，協助推動臺灣美食外交，並代表本會頒發僑務諮詢委員及僑務顧問聘書予該會成員。
- (三) 下午出席於拉斯維加斯舉辦「世新大學北美地區校友聯誼會成立大會」，來自北美各地校友近200人出席。會中宣布世新大學北美地區校友聯誼會正式成立。阮副委員長獲邀致詞，讚譽全球世新校友會雖人數不多，卻熱情支持僑務，是各地僑社不可或缺重要力量。晚間另出席聯誼會成立晚宴，與來自各地之校友互動交流。

十七、8月3日（星期六）

- (一) 上午前往拉斯維加斯新聞報社拜會，社長帶領該報社團隊迎接。該報社是拉斯維加斯華人社區單次發行量最大的華文媒體，每週發行平日版和週末版兩套報，並設有維加斯新聞網、網絡電視新聞，與當地僑社關係良好。阮副委員長感謝報社在拉斯維加斯為僑胞提供最新僑社新聞報導，聯繫僑情。
- (二) 中午與世界華人工商婦女企管協會拉斯維加斯分會幹部座談，阮副委員長肯定世華展現女力服務僑社、發揮世華精神，並感謝其對促進僑商聯繫、凝聚僑胞向心、增進僑界與主流政商界交流的貢獻，並代表本會頒發僑務諮詢委員聘書予該分會籌備負責人。
- (三) 下午拜訪慈濟拉斯維加斯聯絡處，並代表本會頒發榮譽職聘書給該聯絡處負責人。阮副委員長讚揚慈濟發揮大愛精神，以國際慈善公益讓世界看見臺灣，同時也感謝人文學校推展華語文教學，讓文化推廣深入當地社區之用心。
- (四) 晚間前往拉斯維加斯機場（LAS）搭乘AS2223班機前往洛杉磯轉機返臺。

十八、8月4日（星期日） 至 8月5日（星期一）

凌晨12時45分抵達洛杉磯轉機，搭乘CI7班機返臺，並於8月5日凌晨5時10分抵達臺灣，行程圓滿順利。

參、成效評估

一、金山灣區華人運動會，多元賽事凝聚僑界向心

本次出席舊金山「第40屆金山灣區華人運動會」，不僅是北加州地區行之有年的重要體育盛事，更是僑界文化交流的核心平臺之一。本年適逢該活動第40屆，擴大舉辦近30項比賽及文化活動，除球類、拔河、射擊、摔角武術等傳統體育競賽外，更有民俗技藝、兒童繪畫、親子趣味競賽等多元內容，阮副委員長也受邀參加「名人競走」，充分展現僑界的活力與創意。豐富的活動內容也吸引更多主流社群關注，不僅有效促進僑界內部的團結與合作，更對外展現出僑界的活力與多元文化，對於增強與主流社會的聯繫，成效卓著。

二、重視北美地區校友聯誼會活動，強化地區性僑務量能

世新大學自1956年在臺復校以來，從職業學校、專科、學院，一路升格為大學，培育近十萬名優秀校友，在傳播教育界頗具盛名。本次「世新大學北美地區校友聯誼會成立大會」於8月2日在美國內華達州舉行，來自溫哥華、南加州、北加州、紐約、華府、美南等地區的多個校友會成員均到場參加，共200餘人參與盛會。世新大學各地校友會長期以來作為本會僑務工作的堅定支持者，本次北美地區校友聯誼會之成立，料將能進一步促進當地校友間之互助及合作，進而鞏固並強化北美地區之僑務量能。

三、實地參訪臺商企業，掌握企業現況及需求

本次行程與多個僑商組織及科技界代表等進行廣泛交流，更參訪美國瑞傳科技（American Portwell Technology）及飛宏科技旗下之馳諾瓦科技（ZEROVA Technologies）等臺商企業，分別為第15屆海外臺商磐石獎得主及第3屆海外臺商精品獎選拔決賽入圍者，充分展現出臺灣企業及人才之優異技術實力。本次參訪除了表達政府對其成就之肯定，以及傳達本會僑商政策之資訊，更透過實地考察與對談，確實掌握海外僑商對當前政策之回饋及期待，並對臺灣企業於美國之發展現狀及需求有更全面之瞭解，有助於未來本會制定相關計畫方向之參考。

肆、心得與建議

一、持續鼓勵僑界辦理文化活動，促進文化交流

本年正逢2024巴黎奧運盛大舉行的一年，國人及全世界都掀起一股體育熱潮。奧運不僅是體育競賽的巔峰盛會，更是促進國際間文化交流和相互理解的場合，宣揚友誼、團結、相互理解的奧林匹克精神。「金山灣區華人運動會」40年來秉持著相同的理念，藉著體育賽事凝聚僑胞、推廣臺灣，不遺餘力，值得肯定。未來，本會將繼續鼓勵並促進全球各地僑社僑團間的相互合作，共同舉辦具影響力的大型體育及文化活動，透過整合不同地區的資源和力量，創造更多的合作機會和交流平臺，進一步強化僑界與主流社會的雙向互動，以增進文化交流和理解，彰顯僑界的活力，提升臺灣在國際間的能見度及影響力。

二、積極促進海外校友會發展，凝聚友我向心

本次「世新大學北美地區校友聯誼會成立大會」，阮副委員長親臨盛會，世新校友遍及海外各地，長期支持協助本會僑務工作，是推展僑務工作之重要力量，而海外各地校友間自發性的互助與合作，更能有效形成對僑界及臺灣之向心力，成為連接臺灣與國際舞臺的橋樑。

隨著國內的高等教育逐漸普及完善，各大專院校校友遍布世界各地，在各自的領域內取得成就及貢獻，未來有望能有更多青年及人才投入海外僑務工作，服務廣大僑胞。為此，本會將持續支持全球各地校友會之運作，促進校友間之聯誼與交流，藉此加強校友間之情感聯繫，增進相互瞭解與信任，形成更加緊密的校友社群，以吸引更多海外校友人才及青年，活化僑界能量；更鼓勵地區性校友會共同合作成立跨域性校友聯誼組織，除能凝聚並增強僑界的整體向心與認同，更能發揮集體影響力，在國際舞臺上為臺灣發聲，進而為臺灣爭取更加廣泛之國際參與空間。

三、持續推動成立臺灣華語文學習中心，打造華語文教學新亮點

本會自2021年起，以多元輔助措施，於美國及歐洲協輔僑校和僑團成立「臺灣華語文學習中心（TCML）」，招收當地社區之主流人士，使其成為推廣具臺灣特色華語文教學之據點，為本會當前僑教工作一大重點。本次於舊金山、西雅

圖等地與TCML負責人餐敘並實際走訪TCML，透過互動交流實際瞭解各地教學情形及需求，獲益良多。

僑教是僑務的基礎，本會長期致力於輔導各地僑校僑團加入前開計畫，使其成為新的文化亮點，如今全球各地已有共計84所TCML，包含美國66所，英國3所，法國、德國、義大利各2所，愛爾蘭、瑞典、比利時、捷克、瑞士、匈牙利、奧地利、波蘭、荷蘭各1所，透過在地優勢增強與臺灣的連結，滿足各地主流社區學習華語文的需求，進一步擴增僑校的營運能量。

未來本會將廣續促進海外各地TCML的發展，鼓勵更多的僑校和僑教組織加入臺灣華語文學習中心的行列，並透過多方面的支持和協助，共同推動臺灣華語文教育的國際化，將海外各地的TCML打造成為全球華語文教育的重要據點，讓更多人能夠接觸和學習臺灣華語文，進而宣揚臺灣多元文化，提升國際競爭力。

附錄、照片



▲出席「第40屆金山灣區華人運動會」



▲出席「世新大學北美地區校友聯誼會成立大會」



▲主持金山灣區TCML座談會